

**ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑΣ, ΕΝΕΡΓΕΙΑΣ,
ΤΕΧΝΟΛΟΓΙΑΣ ΚΑΙ ΕΜΠΟΡΙΟΥ**

7.7.1994

ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ

Ο Υπουργός Βιομηχανίας, Ενέργειας, Τεχνολογίας & Εμπορίου, κ. Κώστας Σημίτης, μιλώντας σήμερα σε εκδήλωση που διοργάνωσε το Ελληνογερμανικό Επιμελητήριο στο Ξενοδοχείο "ΧΙΛΤΟΝ", με θέμα "Παρεμβατικές Πολιτικές και Κοινωνία της Πληροφορίας", μεταξύ άλλων υποστήριξε τα εξής:

Τα συσσωρευμένα προβλήματα και αδιέξοδα που αντιμετωπίζουμε ως χώρα, ως κοινωνία και ως κυβέρνηση, οφείλονται στην έλλειψη μακρόπνοων και ολοκληρωμένων στρατηγικών προτάσεων. Δημιουργούνται απο την εμμονή σε παλαιοκομματικές πρακτικές και συντηρητικές απόψεις. Αλλά και συνδέονται ευθέως με τις ανεπάρκειες, τις καθυστερήσεις και τις αγκυλώσεις του πολιτικού και κομματικού μας συστήματος.

Στο κατώφλι της κοινωνίας της πληροφορίας, η Ελλάδα έχει να αντιμετωπίσει τα συσσωρευμένα αδιέξοδα της "κοινωνίας της πελατείας". Και τούτο διότι το κράτος των πελατειακών σχέσεων, του ρουσφετιού, ασχολείται παραδοσιακά με την εξαγορά υποστήριξης, μέσω του διαμοιρασμού των εξυπηρετήσεων και του κοινωνικού πλεονάσματος. Έτσι το μοντέλο του παρεμβατικού κράτους, που έχει επικρατήσει στην Ελλάδα, εξαντλεί τις δραστηριότητές του, σε υποθέσεις ρουτίνας, όπως διορισμοί, δανειοδοτήσεις ή χορηγήσεις δανείων, ενώ αδιαφορεί παντελώς για την ανάγκη να υπάρξουν στρατηγικές αποφάσεις, που θα άνοιγαν νέους ορίζοντες για τη χώρα μας.

Το θεμελιώδες λοιπόν ερώτημα, το οποίο επιζητεί απάντηση, δεν είναι "πόσο κράτος θέλουμε", αλλά "ποιό κράτος χρειαζόμαστε"; Ένα απο τα μεγάλα προβλήματα της σημερινής ελληνικής κοινωνίας, είναι ότι ο διοικητικός μηχανισμός, τον οποίο διαθέτουμε, είναι μηχανισμός μόνον έμπειρος και εξασκημένος στην πελατειακή λειτουργία. Γι'αυτό και είναι ανυποψίαστος και εντελώς ακατάλληλος ως προς την ανάγκη της στρατηγικής λειτουργίας. Το έργο αυτό της μεταλλαγής της ποιότητας του κράτους είναι μπροστά μας. Έτσι μόνο θα μπορέσουμε να αντιμετωπίσουμε τα προβλήματα της ψηφιακής επανάστασης.

Η αγορά μπορεί να αναλάβει τη λήψη αποφάσεων που αφορούν τρέχοντα θέματα, με γνωστές παραμέτρους και περιορισμένη αβεβαιότητα για τις επιπτώσεις τους. Αποφάσεις στρατηγικής σημασίας ή με επιπτώσεις μακροχρόνιες δεν μπορούν να ληφθούν μόνον από την αγορά. Τέτοιου είδους αποφάσεις, όταν ληφθούν μόνον από την αγορά, όχι μόνο παραβλέπουν τις κοινωνικές πλευρές των προβλημάτων, αλλά διατρέχουν και τον κίνδυνο να αναιρεθούν στην πράξη. Διότι σε κοινωνίες όπως η δική μας, υπάρχουν αρκετοί πόλοι εξουσίας, οι οποίοι μπορούν να αναιρέσουν εξελίξεις, που βασίζονται σε επιχειρηματικούς υπολογισμούς και μόνον.

Η αγορά δεν μπορεί να υποκαταστήσει την δημοκρατία και τις δημοκρατικές διαδικασίες. Αντίθετα, η αγορά λειτουργεί καλύτερα σε ένα πλαίσιο όπου οι μεγάλες στρατηγικές αποφάσεις και οι "κανόνες του παιχνιδιού" συζητούνται, επεξεργάζονται και αποφασίζονται δημοκρατικά. Μόνον έτσι θα μπορέσει η αγορά απερίσπαστη να εκτελέσει την αποστολή της, που είναι η υλοποίηση των δημοκρατικά χαραγμένων κατευθύνσεων.